
Με  τον όρο Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας  εννοείται η αρχαιά βιβλιοθήκη της  

πόλης της Αλεξάνδρειας , στην Αίγυπτο , η οποία ιδρύθηκε στην Ελληνιστική εποχή από 

τους Πτολεμαίους  και αναπτύχθηκε χάρη στη βοήθεια σπουδαίων Ελλήνων επιστημόνων 

της εποχής και ανθρώπων του πνεύματος. 

Η Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας χωριζόταν σε δύο βιβλιοθήκες. Η πρώτη, ονομαζόταν 

«εντός» ή «Βασιλική». Πρόσβαση και μελέτη σ’ αυτήν είχαν μόνο τα μέλη του Μουσείου 

και οι ανώτατοι κρατικοί αξιωματούχοι των Πτολεμαίων. Η δεύτερη ονομαζόταν «η εκτός» 

ή «Ρακώτις», ή «η του Σεραπείου» και βρισκόταν στον τομέα της πόλης που κατοικούσαν 

κυρίως  Αιγύπτιοι.  Αποτελούσε συνέχεια του ναού του θεού Σεράπιος.  

Ο συνολικός αριθμός των βιβλίων και στις δύο βιβλιοθήκες υπερέβαινε τις 500.000. 

 Η βιβλιοθήκη «εντός» διέθετε 400.000 «συμμιγείς βίβλους» και 90.000 «απλές βίβλους». 

Η αντίστοιχη «του Σεραπείου», 42.800 «βίβλους». «Βίβλοι απλές» ήταν τα βιβλία όπου 

ανέφεραν ένα θέμα, και αποτελούσαν αυτοτελή συγγράμματα. Αντίθετα, «βίβλοι 

συμμιγείς», ήταν κύλινδροι με περισσότερα βιβλία, όπου ανέφεραν είτε το ίδιο θέμα είτε 

θέματα διαφορετικά. 

Στους χώρους βρίσκονταν πάπυροι. Οι πάπυροι ταξινομούνταν πάνω σε σχάρες ειδικά 

κατασκευασμένες για αυτό το σκοπό και οι καλύτεροι από αυτούς ήταν τυλιγμένοι σε λινό 

ή δερμάτινο κάλυμμα. Η περγαμηνή είναι μια μεταγενέστερη και μάλιστα αναγκαστική 

ανακάλυψη. Η Αλεξάνδρεια σταμάτησε τις εξαγωγές παπύρου, προκειμένου να σταματήσει 

την άνοδο της ανταγωνιστικής Βιβλιοθήκης της Περγάμου, την οποία ίδρυσαν οι 

Σελευκίδες. 

Κατά την πολιορκία της Αλεξάνδρειας από τον Καίσαρα, το 47 π.Χ., μεγάλο τμήμα της 

Βιβλιοθήκης καταστράφηκε από πυρκαγιά. Τι απέγιναν τα χειρόγραφα, όσα 

τουλάχιστον επιβίωσαν από την καταστροφή; Άλλα στάλθηκαν στη Ρώμη, άλλα 

βρέθηκαν στην κατοχή μοναστηριών και κατόπιν στις βιβλιοθήκες του Βυζαντίου, οι 

οποίοι τα διέσωσαν. Άλλα βρέθηκαν στην Πατριαρχική Βιβλιοθήκη του Καΐρου, 

άλλα τα έκρυψαν Άραβες λόγιοι για να τα γλιτώσουν από την καταστροφή, ενώ 

άλλα βρέθηκαν σε ιδιωτικές συλλογές. 

Από το 2002 που έγινε η έναρξή της η Νέα Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας προμηθεύει την 

παγκόσμια ακαδημαϊκή κοινότητα και κάθε ενδιαφερόμενο που μπορεί να έχει πρόσβαση 

στα αρχεία της με μοναδικές συλλογές γνώσης πάνω σε θέματα αρχαίων και Μεσαιωνικών 

πολιτισμών, καθώς και σύγχρονων επιστημών και προσφέρει τα μέσα για κοινωνικές και 

οικονομικές μελέτες σε τοπικό, διεθνές και παγκόσμιο επίπεδο. 
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